
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 313
van MIRANDA VAN EETVELDE
datum: 15 juni 2017

aan SVEN GATZ
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

Masterplan bivakplaatsen  -  Toeristentaks

In het masterplan bivakplaatsen, goedgekeurd door de Vlaamse Regering op 26 februari 
2016, staat ook een bekommernis met betrekking tot de toeristentaks: “Gemeenten die 
veel toeristen aantrekken, heffen vaak een toeristentaks. Sommige gemeenten voorzien 
een uitzondering voor sociaal toerisme, zoals jeugdkampen. Die uitzondering wordt niet 
overal toegepast. Deze taks loopt uiteen van 0,1 euro tot 3 euro per persoon per 
nacht.”

1. Een mogelijke oplossing bestaat erin om gemeenten te informeren, sensibiliseren en 
te stimuleren over de contraproductiviteit van een toeristentaks voor 
jeugdverblijven. Dit zou gebeuren aan de hand van het handboek Lokaal 
Jeugdbeleid en door goede voorbeelden te verspreiden. 

Welke acties werden reeds ondernomen om dit actiepunt in te vullen? 

2. Er zouden bovendien afspraken worden gemaakt over het heffen van een 
toeristentaks voor sociaal toerisme. 

In hoeverre is dit reeds besproken met de Vereniging van Vlaamse Steden en 
Gemeenten (VVSG)? Welke afspraken zijn hierover in het vooruitzicht?

3. Er werd over deze problematiek een bevraging georganiseerd bij de gemeenten 
waarbij er een hoge responsgraad was. 

Wat zijn de voornaamste zaken die hierbij naar boven kwamen?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Ben Weyts (1474), Sven Gatz (313)



SVEN GATZ 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 313 van 15 juni 2017
van MIRANDA VAN EETVELDE

1-3.In eerste instantie heeft de taskforce bivakplaatsen de heffing van de toeristentaks in 
de 308 Vlaamse steden en gemeenten in kaart gebracht. Eind oktober is de afdeling 
Jeugd met een bevraging gestart en tijdens de laatste vergadering van de taskforce 
werden de definitieve resultaten meegegeven. 

Uit de bevraging van alle 308 steden en gemeenten is gebleken dat slechts 38 ervan 
(12%) een toeristentaks heffen. Van deze 38 zijn er 24 gemeenten die ‘een 
vrijstelling’ voorzien. Daarbij gaat het in 21 gevallen om een vrijstelling waarbij in 
principe jeugdtoeristische overnachtingen worden gevrijwaard. Dit betekent dat er 
17 gemeenten zijn, waar jeugdgroepen mogelijks geconfronteerd worden met een 
toeristentaks. 
Op dit moment wordt nagegaan in hoeverre in die 17 gemeenten ook effectief 
kampplaatsen zijn gevestigd. Afhankelijk van deze resultaten zal bekeken worden of 
er concrete acties nodig zijn. 

2. Ook Toerisme voor Allen logies voor volwassenen worden in heel wat gemeenten van 
toeristentaks vrijgesteld. Dit is het geval in 11 van de 38 gemeenten, waar een 
toeristentaks geldt. In een aantal steden gaat men nog verder. Bijvoorbeeld in Gent 
stelt men alle overnachtingen die via het steunpunt vakantieparticipatie worden 
geboekt, vrij van toeristentaks. Daardoor wordt een overnachting voor mensen in 
armoede betaalbaar. Vergelijkbare gesprekken lopen in andere steden. Omwille van 
deze directe aanpak en het beperkte aantal gemeenten waar deze toeristentaks voor 
sociaal toerisme van toepassing is, werd de VVSG hierover niet gecontacteerd.


